

海南鲜品·品鲜南海



宝藏小镇寻宝记

定安县定城镇

情有独粽

年产值5.8亿元
定安粽占全省粽业半壁江山

5张新鲜粽叶、1颗咸鸭蛋黄、本地新鲜黑猪肉和糯米，在心灵手巧的熟练工人手中迅速被裹绑成了定安粽子，接着使用高温蒸煮和高温杀菌釜等先进生产工艺进行加工，成品粽子香飘四方，料足鲜口，软糯不腻，深受市场欢迎。

早在2014年3月，“定安粽子”获得国家地理标志证明商标，名声越打越响，市场规模也越来越大。2023年海南粽子市场规模约8.8亿元，其中，定安粽子产值5.8亿元，占全省份额超过65%。

作为获得国家地理标志的定安美食名片之一，定安粽子近年来销售额屡创新高，2023年总产量4100万个，同比增长13.9%。定城镇作为定安粽子的主产地，不仅分布粽企多，还通过

粽子协会的引领作用，带动镇域粽企升级更新生产设施设备，提升生产质量和效率。例如，定安县粽子协会近年来推动4家会员企业进行生产设备设施的现代化、标准化升级改造，大幅提升了效率。协会会员单位之一海南安凯中泰实业有限公司智能化设备一天可以生产的粽子数量达到了4万个。此外，协会还推动了3家会员企业成为数字化转型试点，推动实现粽子从产品生产、销售到消费者手中的全链路数字化管理。

除了生产技术的革新，定城镇还积极拓宽定安粽子的销路，近些年，作为定安县端午美食文化节主场，定城镇为镇域粽企提供了销售平台，2023年该县粽子协会还借助该平台将定安粽子推广到了北京。

在口味上，定城镇的多家粽企还积极探索制作椰子粽、斑斓粽、水果粽等等，还生产各大小型号的粽子，以满足市场不同消费群体的需求。

据了解，目前定安县粽子协会一共服务定安105家企业，协会充分发挥龙头企业带动作用，对粽子生产企业提供标准化培训，如设备更新指导以及粽子制作标准指导等，以便让符合要求的企业获得使用“定安粽子”地理标志的授权。

今年端午来临之际，省内外不少企业纷纷来定城镇各家粽企下订单购买定安粽子作为员工的端午福利。截至5月底，定安粽子企业订单大多已超过去年同期，部分企业订单增长率在10%至15%之间，部分龙头企业在端午节前期的订单量已达50万个。

总策划:周元 策划:纪燕玲 执行策划:胡诚勇 贺梦遥 出镜:王康景 摄像:吴兴财 剪辑:雷亚平 海报:陈文珠



宝藏小镇寻宝记

定安县定城镇

年产值5.8亿元!
定安粽子占了全省粽业半边天

扫码看视频



巴西莓的树形笔直细长。



巴西莓成熟后的果实及果肉。

树形像槟榔 果实像葡萄 吃起来有蓝莓和巧克力的味道 巴西莓在琼海引种试种成功

南国都市报6月4日讯(记者 苏桂除 文/图) 槟榔上结出葡萄?不,那叫巴西莓,因长得像槟榔被误叫,它是同纬度上的一种热带优异水果。近日,在海南琼海世界热带水果之窗引种试种成功的巴西莓成熟啦。

巴西莓(Acai Berry),又称阿萨伊果属于棕榈科阿萨伊棕榈树的果实,原产于中美洲和南美洲。它的树形笔直细长,类似槟榔,种植4至5年即可结果。花开棕色与紫色,果实未成熟时呈绿色,成熟之后转为紫黑色。酷似葡萄、嘉宝果。果肉吃起来有蓝莓和巧克力的味道,因富含纤维素、多酚类物质、矿物质、不饱和脂肪,同时又具有超强的抗氧化性,在巴西被称为“生命之

果”。其具有丰富的营养价值,已成为健康饮食领域的明星食材,备受年轻人和健康人士的青睐,在国外被广泛应用于各种健康饮品、沙拉和甜点中,市场前景十分广阔。

海南琼海世界热带水果之窗负责人介绍,2018年该基地引进巴西莓开始种植,今年第二次开花,第一次结果成功。

据介绍,该基地通过对同纬度热带优异水果种质资源的收集和保存,截至目前已建成中低风险隔离场62亩,累计收集同纬度热带优异水果种质资源从2020年的300种增加至680种,并试种成功380种,热带优异水果生产能力快速提升,产业链初步建成。



陈录义在芒果种植基地里介绍喝“天然酵素”长大的芒果。

陵水这个芒果 喝“天然酵素”长大 果肉嫩滑,香甜多汁

南国都市报6月4日讯(记者 林师堂 文/图)“我们这里种植的生态芒果,是喝‘天然酵素’长大的。”近日,走进陵水黎族自治县三才镇牛堆村的十三义生态芒果农场,负责人陈录义在芒果基地里介绍喝“天然酵素”长大的芒果。

农场里,金煌芒果一个个套着白色纸袋,果香浓郁,剥开一颗,果肉嫩滑,香甜多汁。跟着陈录义来到基地内一处房屋旁,他打开屋外黑色纱帐下的大桶,一股独特的酸甜香味扑鼻而来。

“桶里装的便是‘天然酵素’,它散发出来的味道是来自于桶里发酵的芒果块和红糖。”原来,陈录义每年都会把地里自然成熟但未达到商品标准的芒果洗净切块后放进桶中,加入红糖和水,进行密封厌氧发酵,制作酵素。

“在芒果幼果时期,我们用酵素兑上井水,对果树根部进行喷灌,为芒果幼果补充营养。”陈录义介绍应用“自然酵素”

改善芒果等农产品种植品质的原理及方法,生态芒果酵素含有益生菌,能够分解土壤有机质,释放营养元素让植物更好吸收,帮助其种植的芒果提高品质。

喝“天然酵素”长大的生态芒果有什么不同?陈录义举着刚采摘下的芒果说,一般每个果重量约4到6两,外皮呈现着并不均匀的黄绿色,有些表皮还会有少许黑色的“露水斑”,这种“露水斑”是因为在树枝上生长的时间长,自然界水气充足自然形成。

树品牌,突出特色扬优势。此前,陈录义成立的公司作为陵水农产品区域公用品牌的授权企业,还和“陵水珍珠”打造了联名包装盒。今年,陈录义农场里的生态芒果也走到了热博会、消博会。往后,陈录义想继续拓展市场,并发展芒果酵素、芒果果干、芒果鸡等加工产品,延长产业链条,使特色资源真正转化为特色产业。